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Há mais de 26 anos o 
Grupo Datacenso é 

sinônimo de excelência 
em serviços de 

Pesquisa, Inteligência 
de Mercado  e 

Marketing.

Desenvolve estudos e 
estratégias inteligentes, 

visando auxiliar e orientar 
seus clientes para 

tomadas de decisão mais 
seguras e assertivas em 

seus negócios.

Sobre o Grupo Datacenso2

ESCRITÓRIOS

NÚCLEOS



Responsabilidade técnica3

Prof. Dr. Claudio Shimoyama
• CEO do Grupo Datacenso;

• Doutor em Gestão de Negócios pela UFSC – Universidade Federal de Santa Catarina;

• Mestre em Engenharia da Informação e Inovações Tecnológicas pela UFSC – Universidade Federal de Santa Catarina;

• Pós-graduado em Engenharia Econômica, Marketing e Propaganda, com especialização em Estatística Aplicada e Desenvolvimento 
Executivo em Marketing pelo Baldwin Wallace University (Ohio-EUA);

• Economista formado pela FAE – Faculdade Católica de Administração e Economia;

• Professor nível MBA da FGV – Fundação Getúlio Vargas desde 2009 para disciplinas de Marketing, Pesquisa de Mercado e 

Comportamento do Consumidor;

• Palestrante empresarial em diversos temas atuais;

• Consultor Econômico e de Marketing da ACP – Associação Comercial do Paraná;

• Filiado a NMSBA – Neuromarketing Science & Business Association;

• Conselheiro do CORECON-PR – Conselho Regional de Economia do Paraná;

• Diretor da ADVB-PR – Associação dos Dirigentes de Vendas e Marketing do Brasil;

• Escritor com livros e artigos publicados nas áreas de Pesquisa e Inteligência de Mercado, Comportamento do Consumidor e Marketing.





Pesquisa sobre a expectativa                    
de compra e venda para a Black 
Friday e Natal 2021



Introdução
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Universo e amostra do estudo7

• O estudo tem como objetivo geral avaliar a expectativa dos comerciantes paranaenses para as vendas e
na Black Friday e Natal 2021.

Objetivo

• Estabelecimentos comerciais e consumidores do Paraná, localizados nas regiões de Curitiba e Região
Metropolitana, Londrina, Maringá, Cascavel, Ponta Grossa (Ponta Grossa e Guarapuava) e Francisco
Beltrão (Francisco Beltrão e Pato Branco).

Universo

• Foram entrevistados 506 comerciantes no Paraná.

Amostra

• A margem de erro no geral é de 4%, considerando grau de confiança de 95%, sendo satisfatória para
uma análise estatística.

Margem de erro

• A coleta de dados foi realizada por telefone e e-mail no período de 09 a 18 de novembro de 2021.

Período de campo

• As perguntas cuja soma das porcentagens não totalizam 100% são decorrentes de arredondamentos ou de
múltiplas respostas.

• Nas questões abertas, as respostas com pouca significância estatística são somadas e colocadas como outras 
citações.

• As perguntas são classificadas como estimuladas (feitas através de uma lista que é passada para os entrevistados 
escolherem algumas das alternativas) e espontâneas (nas quais não é dada nenhuma alternativa para resposta).

• Parte do banco de dados foi fornecido pela FACIAP e parte pelo Datacenso.

Observações
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Responsabilidade técnica8

Esta pesquisa foi coletada, tabulada e analisada pelo DATACENSO Pesquisa e Inteligência
de Mercado, sob a responsabilidade técnica de:

Cláudio Shimoyama
Economista CORECON N.º 3313
Doutor em Engenharia de Produção – UFSC

Curitiba, novembro de 2021.



Perfil dos entrevistados
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Perfil do comerciante entrevistado (Estimulada única)10

A maior parte dos 
comércios entrevistados, 
no geral, pertence ao 
porte microempresa (até 9 
funcionários), seguido de 
pequena. Tem diferença 
por região.

Base: 506 entrevistas (Curitiba: 100| Ponta Grossa: 90| Maringá: 86| Cascavel: 78 | Londrina: 87 | Fco. Beltrão: 65).
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Expectativas das vendas do 
comércio paranaense para o 
Natal 2021
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Sentimento do comerciante paranaense sobre as vendas neste ano, 
considerando que faltam 50 dias para o Natal (Estimulada única)
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De acordo com a 
pesquisa, a maior parte 
dos comerciantes 
paranaenses está 
animada com as vendas 
de final de ano, 
considerando que faltam 
50 dias para o Natal, 
sobretudo os de 
Londrina.
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Base: 506 entrevistas (Curitiba: 100| Ponta Grossa: 90| Maringá: 86| Cascavel: 78 | Londrina: 87 | Fco. Beltrão: 65).



FONTE: FACIAP/ DATACENSO

Sentimento e expectativa do comerciante paranaense para o 
próximo ano quanto ao seu negócio (Estimulada única)
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No geral, a maior parte 
dos comerciantes 
paranaenses está 
esperançosa com o rumo 
do seu negócio, cujo 
índice apresentou leve 
queda (4%) em relação a 
pesquisa do Dia dos Pais.

1%

17
%

82
%

0%

19
%

81
%

1%

13
%

86
%

5%

32
%

63
%

1%

18
%

81
%

0%

9%

91
%

1%

14
%

85
%

Desanimado Preocupado Esperançoso/animado

Geral Curitiba Ponta Grossa Maringá Cascavel Londrina Francisco Beltrão

Base: 506 entrevistas (Curitiba: 100| Ponta Grossa: 90| Maringá: 86| Cascavel: 78 | Londrina: 87 | Fco. Beltrão: 65).
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Expectativa de vendas para o Natal de 2021 em relação a 2020, 
considerando a atual economia (Estimulada única)

14

A pesquisa aponta que, no geral, a maioria dos comerciantes 
paranaenses acredita que as vendas do Natal deste ano serão 
superiores às do ano passado. Londrina é a região mais otimista.
No geral, a expectativa é de um crescimento de 14%
Segundo os comerciantes, com as vacinas e a melhora nos números 
da pandemia, as pessoas estão saindo mais, o movimento está maior.

EXPECTATIVA DAS VENDAS
REGIÃO %
Geral 14
Curitiba 16
Ponta Grossa 12
Maringá 11
Cascavel 13
Londrina 17
Francisco Beltrão 17
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Base: 506 entrevistas (Curitiba: 100| Ponta Grossa: 90| Maringá: 86| Cascavel: 78 | Londrina: 87 | Fco. Beltrão: 65).

“As pessoas estão mais animadas 
em gastar e fazer um natal melhor 

esse ano”.
“As pessoas estão mais confiantes, 

saindo mais, comprando aos 
poucos.” 

“Com a pandemia diminuindo os 
clientes se sentem mais seguros 

para comprar.”



Avaliação da contratação 
de mão de obra para o 
Natal 2021



Percentual de comerciantes paranaenses que pretende aumentar 
o quadro de funcionários para o final do ano (Estimulada única)
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No geral, praticamente a 
metade dos comerciantes 
paranaenses pretende 
aumentar o quadro de 
funcionários para o final do 
ano, principalmente em 
Londrina.

Base: 506 entrevistas (Curitiba: 100| Ponta Grossa: 90| Maringá: 86| Cascavel: 78 | Londrina: 87 | Fco. Beltrão: 65).

47
% 53

%

52
%

48
%

38
%

62
%

43
%

57
%

45
% 55

%61
%

39
%43

%

57
%

Sim Não

Geral Curitiba Ponta Grossa Maringá Cascavel Londrina Francisco Beltrão



Forma de contratação de mão de obra para o final do ano             
Somente para quem irá contratar (Estimulada única)

17

Para os comerciantes 
paranaenses que 
pretendem contratar, a 
maior parte será de mão de 
obra temporária. Este tipo 
de contratação é normal 
para esta época do ano. 
Em Maringá, parte 
significativa pretende 
contratar funcionários 
efetivos.
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Base: 240 entrevistas (Curitiba: 52| Ponta Grossa: 34| Maringá: 37| Cascavel: 35 | Londrina: 53 | Fco. Beltrão: 28).



Quantidade de funcionários que pretende contratar para o final do 
ano - Somente para quem irá contratar (Espontânea única)
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Mais da metade dos 
comerciantes paranaenses 
pretende contratar até 2 
funcionários. 
Existe diferença na análise 
por região.

Média: 
3 funcionários

35
%

28
%

16
%

6%

16
%22

% 32
%

20
%

10
% 16

%

49
%

22
%

17
%

2%

10
%

29
%

25
%

18
%

7%

21
%

43
%

20
%

6% 9%

23
%

38
%

24
%

16
%

5%

16
%

30
% 41

%

16
%

3%

11
%

Um Dois Três Quatro Cinco ou mais

Geral Curitiba Ponta Grossa Maringá Cascavel Londrina Francisco Beltrão

Base: 240 entrevistas (Curitiba: 52| Ponta Grossa: 34| Maringá: 37| Cascavel: 35 | Londrina: 53 | Fco. Beltrão: 28).



Nível de contratação de mão de obra para o Natal de 2021, com 
relação ao ano anterior 2020 - Somente para quem irá contratar (Estimulada Única)
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Para os comerciantes 
paranaenses que 
pretendem contratar, a 
maior ocorrência disse 
que a contratação será 
igual a 2020. Em segundo 
lugar afirmam que será 
superior, principalmente 
em Londrina.
Para significativa não  
contratou ano passado.7%
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Base: 240 entrevistas (Curitiba: 52| Ponta Grossa: 34| Maringá: 37| Cascavel: 35 | Londrina: 53 | Fco. Beltrão: 28).



Expectativas das vendas do 
comércio paranaense para a 
Black Friday 2021
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Percentual de comerciante paranaense que irá fazer alguma 
promoção de Black Friday neste ano (Espontânea única)
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No geral, a maioria dos 
comerciantes 
paranaenses irá fazer 
alguma promoção de 
Black Friday neste ano, 
sobretudo os de Londrina.
Em Ponta Grossa mais da 
metade não irá fazer 
promoção nesse período.

Base: 506 entrevistas (Curitiba: 100| Ponta Grossa: 90| Maringá: 86| Cascavel: 78 | Londrina: 87 | Fco. Beltrão: 65).
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Expectativa de vendas para a Black Friday 2021 em relação a 2020
(Somente para quem irá fazer promoção (Estimulada única)

22

A pesquisa aponta que, no geral, a maioria dos comerciantes 
paranaenses acredita que as vendas da Black Friday deste ano serão 
superiores às do ano passado. Francisco Beltrão é a região menos 
otimista.
No geral, a expectativa é de um crescimento de 16%. 
Os comerciantes farão mais promoções e acreditam que as pessoas 
estão mais confiantes com as vacinas e a melhora nos números da 
pandemia.

EXPECTATIVA DAS VENDAS
REGIÃO %
Geral 16
Curitiba 18
Ponta Grossa 16
Maringá 11
Cascavel 16
Londrina 16
Francisco Beltrão 18

Base: 307 entrevistas (Curitiba: 61| Ponta Grossa: 39| Maringá: 54| Cascavel: 46 | Londrina: 68| Fco. Beltrão: 39).
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“Mais movimento na loja e a 
data é atrativa”.

“Melhora da pandemia, as 
pessoas estão circulando 
mais nas ruas, retomando 

seus trabalhos”.
“Aumentaram as vendas 

online”.



Conclusão
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Considerações finais24

A pesquisa aponta que, os comerciantes estão otimistas tanto para a Black Friday quanto para o Natal
deste ano. A maioria acredita que as vendas de 2021 serão melhores que as do mesmo período do ano
passado.

Em 2020, nesta ocasião, a pandemia estava no auge e as vendas ficaram a desejar devido ao
fechamento das lojas. Este ano, com o avanço da vacinação, com a melhora nos números da pandemia
e com o suporte do crédito, um cenário mais positivo se desenha e os comerciantes esperam faturar
melhor.

Segundo o CEO do Grupo Datacenso, Claudio Shimoyama, a pesquisa revela um comerciante
paranaense mais esperançoso, tanto com a economia, quanto com as vendas de final de ano.




